# 杭儿有爱·未来有我——我区启动儿童友好城区建设

本报讯(通讯员 魏亚妮)6月 30日上午, 拱墅区儿童友好城区 建设启动仪式在杭州市长寿桥岳 帅小学举行。

启动仪式上发布了拱墅区 儿童友好城区建设特色项目及 创建单元。未来三年, 拱墅区将 围绕适应儿童健康成长、全面发 展的政策友好、服务友好、权利 友好、空间友好、环境友好五大 发展体系,深入推进"拱墅区红 领巾学院"、"运河书房探索之 旅"少儿活动、"阳光小伢儿·幸 福365"0-3岁婴幼儿照护体系 等拱墅区儿童友好城区建设特 色项目,着力打造"东新街道东

区"2家儿童友好社区及"拱墅 区图书馆""咸亨国际应急安全 中心 · 赛孚城" 2个儿童友好实 践基地等拱墅区儿童友好城区 创建单元,打造"杭儿有爱・未 来有我"的儿童友好品牌,实现 全区儿童生活质量和幸福指数

启动仪式上,长寿桥小学少 先队代表发出建设儿童友好城 区倡议,并开启"一米高度看城 市"——寻找儿童身边的不友好 建议征集活动。此外,长寿桥小学 向社区捐赠生活版图及向桐庐县 文正小学爱心捐赠。

#### 拱墅区儿童友好城区建设三大特色项目

◎ "拱墅区红领巾学院"。学 院总部设于区青少年活动中心, 下设校级红领巾学院59家,聘请 专家讲师团10位,实践教育基地 9个。致力于将党、团、队史教育、 科技创新教育、劳动教育、生态教 育相融合,综合提高少先队小干 部素质, 打造适合新时代少年儿 童的红色摇篮。

◎ "运河书房探索之旅"少儿 活动。围绕大运河畔与区图书馆 共建的城市书房共同开展,以走 读研学方式,组织家长与少年儿

童走出书本,走出图书馆,体验各 个运河书房内的特色主题活动, 感受蕴藏在探索活动背后的传统 技艺、艺术、语言等魅力。

◎ "阳光小伢儿·幸福 365"0-3岁婴幼儿照护体系。今 年将新增一批示范型成长驿站, 举办公益养育课堂100场,并推动 所有普惠托育机构和示范型阳光 驿站完成摄像头安装和"雪亮工 程"接入。领跑"幼有优育"跑道, 让"就近托、放心托、临时托、专业 托"的民生愿景变成幸福实景。

## 首创校园足球俱乐部模式 让足球梦从校园起飞

本报讯(通讯员 沈星凯)160 余名身着红色足球服的学生运动 员鱼贯入场,左右脚拨球、四人对 角踩球、单脚脚趾连续颠球、跑 动控球、运球过人……小小的足 球在学生们脚下虎虎生风。6月28 日上午, 拱墅区校园足球现场会 暨拱墅区校园足球俱乐部成立仪 式在杭州市长阳小学举行,足球 小将们带来"我的足球梦",点燃 会场。

为推进"校园足球发展计 划",建设区域学生体育运动品 牌,拱墅区将以校园足球俱乐部 为载体,推动建立"1241"区域校 园足球新模式。据了解,该模式 具体包括推进1项校园足球精品 赛事"运河杯",规范落实班级、 年级、校级的三级联赛机制;建 立线上"课宝"和线下"足球交流 圈"2个资源共享平台,共享师资、 场地、文化、课程,形成浓郁的校 园足球运动氛围;创新"球员排行 榜""积分晋级制度""球星养成 计划""梯队建设制度"4大足球 人才培育机制,为孩子足球运动成 长提供平台和通道; 打造1个区域 运动品牌项目"拱墅区校园足球 俱乐部",扩大校园足球普及面和



"我们的愿望是让每一个孩 子爱上运动,拥抱美好未来。近年 来,拱墅教育把校园足球运动作 为发展校园体育的突破口,悉心 营造足球氛围、培育足球文化,让 校园成为培育足球人才的沃土。"

拱墅区教育局副局长刘志华介绍 道。事实上, 拱墅的校园足球文化 氛围素来浓厚, 涌现出长阳小学、 景成实验学校等一大批特色明显 的校园足球学校,"人人踢足球、 班班有球队、年级有比赛、全校有 联赛"在该区蔚然成风。未来拱

THE THE STATE OF

墅还将陆续成立"校园篮球俱乐 部""校园羽毛球俱乐部"等体育 俱乐部,通过机制改革和创新,吸 引社会各界关心、参与、推动各项 校园体育赛事,让"运动育人、竞 赛育才"的理念深植,开创校园体 育运动的拱墅样板。

## 把整座"拱宸桥"带回家"拱宸有礼"首款产品出炉

本报讯(通讯员 徐晗翎)拱宸 桥下, 是流淌千年的大运河; 拱宸 桥边,一系列国字号博物馆密布于 历史街区里。从历史文脉到民族 精神,从城市记忆到运河文化,人 们对这条黄金水道的探索与挖掘 从未停止。

新一代年轻人又该如何认 识、接纳古老的运河文化? 恰逢大 运河成功申报世界文化遗产八周 年之际, 拱宸桥街道推出了一款限 量版"拱宸桥积木"——灰色的桥 身、青色的桥面,用500余片积木 还原出运河南端的地标。

拼搭完成后的"拱宸桥",长 39厘米、宽13厘米、高8.7厘米。也 就是说,这座杭州最高、最长的石 拱桥以约200:1的比例被"缩小" 到了桌面上。据体验者介绍,按照 说明书一步步搭建,完成这件作品 至少需3个小时。

作为"拱宸有礼"系列的首 款产品,它带着拱宸桥的古老记 忆走向新的时空。比如这款积木 的外包装采用了做旧铁制饭盒的 设计,就是自力更生、艰苦奋斗 的大厂年代记忆最直观的体现。

"可以这么说,我们把文化、景 观和记忆都装进了孩子们喜欢的



积木里。"拱宸桥街道相关负责 人表示。

拱宸桥街道位于京杭大运河 最南端, 浸染在历史遗存与工业记 忆之中。曾经人们在大运河边听船 舶鸣笛、看云卷云舒;如今大运河 数字文献馆、大运河数字影像馆 和紫檀博物馆构成的"桥西新三 馆"开放在即,带着拱宸桥的记忆 走进了新时代。

据了解,大运河数字文献馆、 大运河数字影像馆均计划于7月完 工并开放;以声光电视觉技术沉 浸式讲述"木作文化"和"运河故 事"的紫檀博物馆,也将在今年10 月与大家见面。街道商铺外立面修 旧如旧、绿化空间得到改善、杂乱 的管线被统一整改、业态愈发全

面均衡……在大运河成功申遗八 周年之际,已完成风貌提升改造 的桥西历史文化街区焕发出全新 的光彩。

除了首款以"拱宸桥"为主题 的文化积木,该街道还将陆续推 出更多"现代文化景观"的伴手 礼,复刻历史遗迹,更直观地向世 界传递运河文化和时代精神。

## 小河打造民生新阵地 孕育共富新图景

本报讯(通讯员 朱颜 项捷) 沿着运河畔行走,一穿过大关桥, 一排充满设计感的白色房子即跃 入眼帘。这是小河街道花费一年 时间打造的大运河畔百姓家门口 的艺术展览空间——小河驿·影

近日,一场围绕"共富新拱 墅"的主题邮票展就在此地开展。 这场由明真宫社区居民许明明筹 划的展览,让附近居民在家门口就 能感受文化熏陶。自该空间投用 以来,此地已举办人民摄影"金镜 头" 获奖作品展、"百年·百姓" 主 题摄影展以及"行摄大运河"等多 场活动。

影空间隔壁,是一幢别致的 灰色两层小楼。每到双休日,透过 落地玻璃窗能看见不少孩子和家 长在里面阅读书籍。这家由编剧海 飞策划推动、小河街道和杭州海啦 啦文化合力打造的"海小枪枪童书 馆"成了孩子们的精神自留地。下 周,青年作家郑春霞将在这里,带 着孩子们开启一场高质量的阅读 课,去享受遨游文字海洋的魅力。

幼有所育、老有所依,在小河 6.38平方公里的土地上,阳光相伴 的场景随处可见。小河街道下辖 9个社区、7万余人,其中60岁以上 老年人口数占比达17%以上。据了 解,针对阿尔茨海默病预防的"社 区老年人益智增能项目"在长征桥 社区启动以来,已对1200多位老 人进行了测试。

"我们根据脑健康的测试结 果对被测人进行失智风险评估,让 他们可以享受有温度的社区养老服 务。"长征桥社区党委书记徐淑蓉

说。随着仲夏而至,一场狂欢刚刚落 下帷幕。小河直街第一场生活节不 只是一场市集,还是小河生活感最 直观的体现。"生活节结合了小河直 街的特点,将茶、器、书、画、酒、花、 香等中国传统文化概念和手工、酱 文化等非遗元素充分融入其中。"小 河社区三方办主任于丽萍说。

近年来,小河街道始终聚焦 民生改善,不断打造最贴近百姓的 民生服务阵地, 办好百姓身边的 小事,孕育出了物质与精神交织的 共富新图景。

### 7月1日试开街 上塘古运河市集来啦

去年7月,一场以江南古运河文化之旅为主题的如梦上塘夜游 秀让拱墅区的上塘古运河夜游声名大噪。"行进+沉浸"式实景演出, 顶尖科技与历史文化的完美融合,璀璨光影与游船交互的梦幻体验, 带领广大市民游客共赴视听盛宴。7月1日,上塘古运河景区重磅推出 上塘古运河市集,保留运河的古韵风情,复刻旧时的商贸繁盛。 这个周末就来拱墅区皋亭坝11号(如梦上塘演艺游客中心)周边

#### PART 01 国风巡游

一探究竟。

时间: 周五-周日(19:00-21:00) 地点: 上塘古运河市集区域

#### PART 02 快闪表演

时间:周五-周日(19:00-21:00) 地点: 如梦上塘演艺游客中心前

#### PART 03 创意DIY

走累了, 就坐下来歇歇脚吧! 集市内人偶手工涂鸦、陶 艺、皮具体验等DIY活动,从不给你"冷场"的机会。

#### PART 04 非遗文创

手工匠人倾心手造的手工团扇、折扇、手工饰品,给你 一场精彩文化盛宴。

#### PART 05 饕餮美食

现烤鱿鱼、现切水果、奶茶饮品、蛋糕甜点、风味小吃 满足吃货们的所有想象,更有网红咖啡、清吧、海鲜姿造 等你来打卡!

### 我区医联体"双向转诊" 让群众看病更舒心

本报讯(通讯员 那银平 廖婷 婷)"非常感谢十五家园站全体 医护的坚持,你们对待病人就像 亲人一样,因此我们老头儿才能 尽早发现癌症及时手术……不然 后果不堪设想!"几天前,胡阿姨 将一面锦旗送到了长庆街道社区 卫生服务中心十五家园站。

时间回到去年10月,当时胡 阿姨的爱人,71岁的鲍大伯感到 浑身无力。他自己以为是人老了 的正常现象,但当时签约医生伊 媛琪一再坚持让他去做细致检 查,终于从生化检查中发现鲍大 伯血钾值偏低。

伊媛琪立刻建议他到上级医 院复查。当时,鲍大伯对这个建 议不以为然,只愿意口服药品补 钾。然而,药物治疗的效果并不 明显。于是,十五家园站的医护人 员启动医联体"双向转诊",并对 老人进行了"车轮战式"的长期 劝说:"鲍大伯,我们给你挂好号 了,有绿色通道,还会有专门的人

让二老万万没想到的是, 这一检查,真的检查出了大问 题——鲍大伯身体乏力的"小毛 病"根源竟是胆管癌。

此后,面对情绪悲观的胡阿 姨,十五家园站站长操丽惠主动 交流,减轻她的心理压力,同时 继续做好鲍大伯的转诊、挂号等 工作。直到今年4月,经过手术治 疗, 鲍大伯病情稳定。

"只要到伊医生这里,就可 以提前精准地挂好上级医院专家 号子,还有绿色通道,一路上医务 人员跑里跑外,帮我们节省了排 队、挂号、预约的时间和精力。" 胡阿姨说。

操丽惠表示,自2015年10月 8日正式启动市级医院与主城区 社区卫生服务中心区域医联体试 点工作以来,站点一直坚持医联 体"双向转诊",辖区居民可在社 区卫生服务中心预约市级医院专 家、病房床位和各类检查检验等 服务,市级医院对基层上转患者 开通绿色通道,提供优先预约专 家、专科门诊,优先安排检查,优 先安排住院的"三优先"服务,而 且等患者转到基层医院后还得确 保延续治疗。让他们不用再辗转 各大医院就诊,以医联体之"通" 让群众看病更舒心。

### 大运河遗产河道之淮扬运河淮安段

淮扬运河北达淮安,南至 扬州,连接了淮河与长江两大水 系,又称山阳渎、扬楚运河(淮安 古称山阳、楚州)、里运河。其前 身是吴王夫差于公元前486年开 凿的邗沟,是有确切记载的大运 河最早开通的河段, 隋时将之纳 入贯通南北的大运河航运体系之 中,沿用至今。淮扬运河淮安段由 里运河、里运河故道、古黄河、中 运河、张福河等河道组成,全长 46公里;沿线分布着清口枢纽、 双金闸、清江大闸、洪泽湖大堤4 处中国大运河遗产点。

清口枢纽位于黄河、淮河、 大运河交汇之处,是明清两代为 了解决大运河会淮穿黄的难题而 建设的大型综合性水利水运枢 纽。在南宋至清末长达600年的 时间里,黄河并不是自山东入海, 而是自郑州南下,夺淮入海,而 失去入海口的淮河则于淮安一带 汇聚,形成洪泽湖,黄河带来的 大量泥沙对大运河的运行造成了 巨大隐患。鉴于此, 明代总理河 道都御史(相当于大运河河长) 潘季驯提出了"筑堤束水、以水 攻沙、蓄清刷黄、济运保漕"总体 策略。他不断加高加固洪泽湖大 堤,抬高洪泽湖水位,使之高过 黄河水位,导引湖水从清口流出 刷深黄河河道,并供应大运河用

水。同时将运口南移,远离黄河 以方便从洪泽湖供水,并在运口 内建立多处闸坝,节制水位防止 淤塞。清口枢纽兼具防洪、挡沙 和引水等功能,代表了人类农业 文明时期东方水利水运工程技术

总督漕运公署位于江苏省 淮安市老城中心, 毗邻古淮扬运 河,是明清两代主管南粮北调等 漕运工作的朝廷派出机构。淮安 自明初就是接连南北漕运的转 输中心, 明政府特设漕运总督于 此。漕运总督不仅负责漕运,掌 管一支多达12万人的漕军,还可 以插手大运河沿线各省的政务, 实际权力非常之大,一般由皇帝 心腹担任。明清两代, 共有237任 漕运总督在此办公,经过多年经 营,总督府一度规模宏大,有房 屋213间,官兵22000多人,清末 废漕后毁于战火。2002年8月,在 淮安市旧城改造中,漕运总督遗 址重现于世,随后,在此兴建了 淮安总督漕运部院遗址公园,为 国家4A级旅游景区, 临近周恩来 总理故居(5A级)。

